



编者按 “60年来,学雷锋活动在全国持续深入开展,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹深入人心,雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。”习近平总书记近日对深入开展学雷锋活动作出重要指示。60年,从一个人到几代人,从一个人到全社会——神州大地上,人们听他的故事、读他的日记,学雷锋、当雷锋已成为广泛的思想共识和行动自觉。时光流逝,雷锋始终在我们心中;时代变迁,雷锋精神历久弥新。如今,你是雷锋,我也是雷锋,我们一起重温雷锋事迹,续写《雷锋日记》,做化身滋润土地的水滴、做照亮黑暗的阳光。持续激发崇德向善的磅礴伟力,汇聚起奔腾向前的时代潮流!

雷锋事迹 我们一起重温

汽车博物馆连续11年讲述一个汽车兵的故事



汽车博物馆里“雷锋——一个汽车兵的故事”已经讲了11年,原梓峰摄

3月3日下午,北京市志愿服务联合会和北京汽车博物馆联合主办的“永远的雷锋”主题宣讲活动正式启动,同时拉开了北京汽车博物馆2023年度“雷锋——一个汽车兵的故事”活动季的序幕。活动中,北京榜样人物代表、各领域志愿者代表结合个人志愿服务经历同台宣讲雷锋故事,共话雷锋精神。奥运志愿者陈廷军将军,北京市志愿服务联合会特聘专家霍金华以及各领域志愿者团队100余人共同参加活动。这也是北京汽车博物馆连续11年开展“雷锋一个汽车兵的故事”。

60年来,“雷锋”已远远超出个人姓名符

号,他的事迹和精神哺育了一代代中国人精神世界的成长;60年来,雷锋式的先进人物不断涌现,他们以实际行动在祖国大地上书写新的雷锋故事,引领社会文明新风。活动中,被评为“时代楷模”的北京榜样刘宝中,电影讲述志愿者刘彤、《雷锋》情景剧扮演者张涛等纷纷上台,深情讲述了他们学雷锋、做雷锋的感人故事。他们的宣讲铿锵有力、慷慨激昂,赢得台下观众阵阵掌声。有观众听后表示,聆听宣讲后非常感动,他们是当之无愧的雷锋精神传承者,值得所有人学习。

作为爱国主义教育基地和学雷锋教育基

地,2012年以来,北京汽车博物馆依托常设展览中展陈资源,面向不同的受众群体,推出“雷锋,一个汽车兵的故事”主题系列活动,并不断拓展深化活动内容。北京汽车博物馆党组书记、馆长乔晓鹏介绍,今年雷锋季活动涵盖线上、线下“七个一”,即“一部雷锋剧、一堂爱国主义课程、一场雷锋微展览、一次云听雷锋故事、一次雷锋话题征集、一次志愿服务、一次雷锋主题宣讲”,通过丰富的活动形式讲述雷锋故事,传播雷锋精神。

当天,作为雷锋活动季中的一张闪亮名片,“我心中的雷锋”微展同步揭开展览序幕。微

展将“藏品展示+电子看展”相结合,通过“聆听·雷锋的故事”“讲述·雷锋与汽车”“遇见·身边的雷锋”三个部分诠释看似平凡又伟大的雷锋精神,观众只需“扫一扫”数字雷锋展展就可以随时观看。

本次主题宣讲活动后,雷锋季其他活动也将陆续开展,北京汽车博物馆通过举办雷锋系列活动,进一步贯彻落实党的二十大精神,充分发挥博物馆在学雷锋工作中的阵地作用,在广大中小學生、社会大众身上培育深厚的群众基础,使“学雷锋 做先锋”的价值共识根植于人们心中,使争做新时代雷锋在全社会蔚然成风。

看《雷锋》 颂雷锋 学雷锋

3月4日,石榴庄街道社区社会组织联合会在街道综合文化中心举办了“雷锋精神代代传”诵读“雷锋日记”主题沙龙活动,40多名学生、家长和志愿者参加了此项活动。



活动现场,幸福生活“好课堂”的志愿讲师筱雨老师首先请大家观看了电影《雷锋》的部分经典片段,观看结束后,学生们踊跃发言,有的说:雷锋是乐于助人、好事做了一火车,他是勇于奉献的人;有的说:雷锋是艰苦朴素的模范;省吃俭用,助人为乐、甘做螺丝钉……短短8分钟的纪录片,在场的所

有人都感悟到雷锋精神的伟大,雷锋毫不利己、专门利人的精神也深深感染和印刻在大家的心中!

在“雷锋日记、雷锋故事、雷锋事迹”分享会上,学生们铿锵激昂,诵读雷锋用心书写的日记,每个人都被雷锋的事迹感染和震撼;从一篇篇激情澎湃的诵读声中,从一段段字里行间的事迹里,从一个个静心聆听的故事中,深刻体会到了雷锋对祖国、对人民深切的爱、对党的无限忠诚,每个人都备受鼓舞,一篇篇日记催人奋进,一件件好事感人至深!

刘岚小朋友从朗读雷锋事迹中感悟:有多少人像雷锋一样,那么富有爱心,那么真诚善良,像一颗小小的螺丝钉,虽不起眼但却必不可少。雷锋的名字激励了几代人的成长。

接着,大家一起诵读了由词作家唐萍写的歌颂雷锋的诗:《一个熟悉的名字》,在朗朗的诵读声中,大家仿佛走进了雷锋那个年代,感悟雷锋传奇的精神力量。

“学习雷锋好榜样,忠于革命、忠于党……”最后,全体起立,齐声高唱《学习雷锋好榜样》,大家用激情,歌唱熟悉的旋律,用行动,舞动最美的乐章,欢快、嘹亮的歌声在活动现场久久回荡……

活动结束后,部分同学到图书馆“石榴有约”朗读亭中录制了《雷锋日记》精彩片段,并在石榴籽小喇叭志愿朗读团的智慧树下签名留念。

争做“小小雷锋”

3月3日,太平桥街道联合太平桥东里幼儿园开展“寻雷锋足迹 扬雷锋精神”主题活动。30余名小朋友参与其中,从小做起,培养明礼、感恩、友爱、有社会责任感的优秀品质,立志做新时代的雷锋传人。

在升旗仪式上,老师带领孩子们在国旗下庄严宣誓,学习雷锋精神,做优秀儿童。果果班的李悦然,讲述了全家去游乐场玩帮助一位阿姨找到手机的故事:

“我喜欢做好事,我要向雷锋叔叔学习,做一个乐于助人的人。”稚嫩童真的话语中,流露出对雷锋精神的崇敬。“我在放学路上拾起路边的垃圾”“我在公交车上为爷爷奶奶让座”“我帮助妈妈做家务”……孩子们在老师的引导下,争相讲述着自己如何争做“小小雷锋”。

随后,孩子们齐唱《学习雷锋好榜样》,朗诵诗歌《学雷锋从我做起》。他们用稚嫩童声传唱雷锋精神,把一张张写有“爱心奉献”“热心诚实”“自强勇敢”“乐于助人”等雷锋精神的火炬卡片,从大班传递至小班,象征着雷锋精神薪火相传。

据太东里社区相关负责人介绍:“本次活动



小朋友正在擦拭滑梯。张国芬摄

旨在让雷锋精神在孩子们心中生根发芽,将雷锋精神融入幼儿一日的生活和学习之中,引导幼儿从身边的小事做起、从点滴做起,让孩子们感受雷锋精神的珍贵,将雷锋精神代代传承、发扬光大。”

多年来,太平桥街道坚持党建引领、队伍建设,着重加强下一代与青少年的政治思想教育,着力与辖区学校共建,持续开展雷锋精神宣传教育工作,将奉献、友爱、互助、进步的伟大雷锋精神根植在孩子们心底,薪火相传,永续留存。

(记者 原梓峰 林瑶
通讯员 张国芬 金洋洋)